
IX SIMPÓSIO BRASILEIRO DE SISTEMAS COLABORATIVOS 
São Paulo, SP – 15 a 18 de Outubro de 2012 
 
Ata da Reunião da CE-SC 
Comissão Especial de Sistemas Colaborativos 
 
Local: Centro de Convenções Frei Caneca, São Paulo, SP  
Data: Quarta Feira, dia 17 de outubro de 2012, 16:30-18:00 
A reunião foi presidida pela coordenadora da Comissão Especial de Sistemas 
Colaborativos, Adriana S. Vivacqua. 
 
A pauta foi a seguinte: 

1. Propostas de sedes para eventos vindouros: SBSC 2013, SBSC 2014 
2. SBSC 2012 
3. 10 anos de SBSC 
4. Renovação da CE-SC 
5. Outros canais de comunicação 
6. Realização da conferência internacional CSCW 
7. Assuntos diversos 

 
Ao início da reunião, Adriana se apresentou e explicou o que é a CESC. 
 
1. Propostas de sedes para eventos vindouros. 
 
Para o SBSC 2013, foi apresentada proposta de Manaus, sob organização local da 
Profa. Thais Castro da UFAM. A coordenação de programa ficará a cargo das 
Profs. Raquel Prates (UFMG)e Rita Maciel (UFBA). A proposta foi aceita sem 
manifestações contrárias. 
 
Para o SBSC 2014, foi apresentada pela Profa. Carmen Hara (UFPR), proposta de 
Curitiba, que ficaria sob organização local do Prof. Cesar Tacla (UTFPR). Este 
evento será realizado por um consórcio de instituições do Paraná (UFPR, PUC-
PR, UTFPR). Após esclarecimentos sobre orientações da SBC de que o evento 
circule pelo país e apresentação da equipe local, a proposta foi aceita. 
 
2. SBSC 2012 
 
Adriana abre a palavra para os organizadores de 2012. 
Prof. Marco Aurelio Gerosa informa que o número de participantes no evento 
como um todo é de 499 no total. No SBSC, foram 168 inscrições, sendo 56 só no 
SBSC e 112 conjuntas nos três eventos. 
  
Quanto aos patrocínios, o CGI.br deu R$50.000, e houve um aumento no apoio ao 
evento pela CAPES, que foi de R$36.000. A FAPESP deu R$33.000, o CNPq, 
R$10.000 e a USP R$8.500, apenas para o SBSC. O evento se pagou e vai sobrar 
alguma pouca coisa para a comissão especial.  
 
O Prof. Hugo Fuks toma a palavra para falar sobre o programa e começa 
elogiando a organização. O workshop de escrita de artigos foi organizado pelo 



Prof. Cleidson de Souza com apoio do Marco Aurélio Gerosa, trouxe importantes 
pesquisadores interacionais para interagir com a comunidade. O pedido de 
publicações de anais pela ACM foi negado, mas ele entende que foi um fato 
isolado. Por outro lado, a ACM apoiou a vinda destes pesquisadores de primeira 
linha.  
 
Foram 67 submissões, sendo 1 dupla, e foram aceitos 25 artigos. Hugo reforça a 
atenção com a revisão cega, pois 25 artigos não vieram neste modelo. Ele 
agradece aos 51 revisores, que atuaram com prontidão e observa que a 
comunidade está amadurecendo. Cleidson também comentou que todas as 
revisões estavam prontas no prazo. Propõe-se que o melhor artigo vá para o 
JBCS, após alterações de pelo menos 30% no conteúdo e que passará por novos 
revisores. Foram feitos agradecimentos também aos palestrantes e ao Rogério de 
Paula (IBM) que montou o painel. 
 
O workshop de teses e dissertações recebeu 6 submissões, 1 de doutorado e 5 de 
mestrado. O organizador, Prof. Mariano Pimentel (UNIRIO) pediu que as pessoas 
encaminhassem mais trabalhos e que é uma oportunidade para a comunidade 
dar opiniões sobre os trabalhos.  
 
3. 10 anos de SBSC 
 
Abriu-se uma discussão sobre o próximo SBSC, que será a 10a edição do evento. 
Ponderou-se que deveriam ocorrer algumas atividades comemorativas e 
algumas sugestões foram colocadas: fazer retrospectivas dos principais 
trabalhos; fazer uma trilha especial de retrospectiva, artigos convidados; fazer 
um livreto histórico; recuperar o histórico de eventos, fotos, sites, anais e atas; 
fazer estudos demográficos e visualizações; levantamento de grupos de pesquisa, 
artigos, citações e temas; levantar a quantidade de participantes nos eventos e as 
distribuições geográficas; montar um painel de desafios; definir um 
direcionamento para os próximos 10 anos; levantar disciplinas que lecionam 
sistemas colaborativos (independente do nome). 
 
Alguns temas relacionados foram sugeridos como tema para o evento de 2013: 

• passado, presente e futuro 
• grandes desafios 
• para onde vamos 

 
A implementação das sugestões ficará a critério da organização evento de 2013. 
 
4. Renovação da CE-SC 
 
A comissão especial deve ser renovada todo o ano, e passou-se às eleições da 
próxima comissão. A coordenação fica por 2 anos, e a vice-coordenadora se 
ofereceu para continuar também. Havendo dúvida sobre a continuidade da vice-
coordenadora na posição, o Prof. Alberto Raposo (PUC-RJ) sugeriu uma mexida 
no estatuto, propondo que a coordenação como um todo (coordenador e vice), 
seja eleita por 2 anos, já a partir do ano que vem. A proposta foi aceita por 



aclamação, bem como a permanência da vice-coordenadora, Denise Fillipo 
(ESDI). 
 
A comissão normalmente é composta pelos: 2 organizadores de programa dos 
dois anos anteriores (no caso, 2010 e 2011). Porém, em 2011, Pedro Antunes 
abriu mão de sua vaga. Desta forma, entram Hugo Fuks (PUC-Rio) e Cleidson de 
Souza (UFPA), e continua a Profa. Cristina Bicharra (UFF), além da Coordenação 
(Adriana Vivacqua e Denise Fillipo). 
 
Ficaram 2 vagas abertas, e dois candidatos se apresentaram para ocupar as 2 
vagas livres: Roberta Lima Gomes (UFES), Zé Maria (UFJF), eleitos por 
aclamação.  
 
Fica então a comissão assim composta:  
 
Adriana Vivacqua (UFRJ) - coordenadora 
Denise Fillipo (ESDI) - vice coordenadora 
Hugo Fuks (PUC-Rio) 
Cleidson de Souza (UFPA) 
Cristina Bicharra (UFF) 
Roberta Lima Gomes (UFES) 
Zé Maria (UFJF) 
 
Para esclarecer, lembrou-se que no ano seguinte sairão: Cristina, Adriana, 
Denise, Roberta e Zé Maria e entrarão Rita e Raquel, continuam Hugo e Cleidson. 
 
5. Outros canais de comunicação 
 
Denise Fillipo toma a palavra e comenta que está preparando um questionário 
sobre possíveis meios alternativos de comunicação, visto que na lista da 
comunidade há pouca atividade. A ideia é buscar anais alternativos, que dê mais 
voz aos alunos. 
 
6. Realização da conferência internacional CSCW 
 
O grupo organizador do CSCW tem interesse em trazer o evento para o Brasil. 
Vários participantes foram abordados pelos convidados internacionais que 
vieram para o workshop de escrita. A tendência é que seja no Rio, 
preferivelmente não em 2014 nem 2016. O evento ocorre normalmente em 
fevereiro, mas ponderou-se que deveria ser após o carnaval. 
 
Eles gostariam de receber mais submissões e participantes do Brasil no CSCW  
Lembrou-se que Brasil não é só Rio e que o CSCW é um evento maior, para 5-- ou 
600 pessoas. Lembrou-se que o WWW2013 será realizado na Barra, no hotel 
Windsor, e que deveríamos analisar como foi organizado. Cleidson comenta que 
várias pequenas ações podem ser feitas para ir ganhando penetração na 
comunidade, seja submissão, voluntariado, revisão, etc. 
 



Uma questão importante para reflexão é o que fazer com o SBSC, se a 
comunidade terá folego para 2 eventos no mesmo ano, se deveríamos juntar, etc. 
Ponderou-se que poderíamos ficar um ano sem SBSC se fosse o caso. 
 
7. Assuntos diversos 
 
Adriana comenta sobre a reunião das CEs no CSBC e o questionamento de como 
aumentar o impacto de nossas conferências, mencionando que - SBSC tem H-
Index 5 segundo o SHINE da UFAM (shine.icomp.ufam.edu.br). Comentou-se que 
o SIBGRAPH tem H-index 28 e que o SBIE tem H-index 17 e passou para B2 no 
qualis. Algumas sugestões foram a adoção do idioma inglês e a criação de um 
periódico. Foi comentado também que o problema maior seria o acesso aos 
artigos  
 
Adriana comenta que na reunião com o CNPq, foi mencionado que os eventos 
internacionais estão solicitando dos mesmos recursos que os nacionais. Altigran 
ficou encarregado de conversar para manter verba de eventos nacionais da SBC, 
mas é desejável aumentar a participação no SBSC para evitar problemas de 
disputa de verba.  
 
Como finalização, Adriana ressaltou que o livro Sistemas Colaborativos, escrito 
pela comunidade e editado por Pimentel e Hugo foi finalista para o prêmio 
Jabutim parabenizando-os novamente pelo esforço. Hugo diz que é uma maneira 
de dar visibilidade e que foi uma demanda para a comunidade. 
 
Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Adrian Vivacqua, lavrei 
esta ata. 
 


